

ABONAMENTUL :

Pe un an 70 Lei = 140 Cor.

Jum. an 36 Lei = 72 Cor.

Trei luni 18 Lei = 36 Cor.

Prețul unui număr e de

25 bani sau 50 fil.

Telefon p. oraș și in-

terurban Nr. 750.

ROMÂNUL

REDACȚIA
ȘI ADMINISTRAȚIA
Strada Zrinyl numărul 1 a.
INSERTIUNILE
se primesc la administrație
și se taxează după tarifi.
MANUSCRIPTELE NU SE
ÎNAPOAIAZĂ.

CRIZA.

România trece astăzi printr'o criză. E bine să nu ascundem nimic din cele ce se petrec și să privim problema în față, cu curaj. Numai astfel vom putea înlătura greutățile ce se îngrămădesc unele peste altele și vom ști să ne orientăm pe calea cea bună, după rătăcirii pe cărări întortochiate.

Incepe, așa dar, a se arăta tot mai limpede care e situația României la Paris. Greutăți de ordin financiar și economic, dela început; greutăți politice în lupta ce trebuie să ducem cu unii din aliații noștri, care se pun de-acurmezișul dreptelor noastre revendicări. Urmează desvăluirea unei întregi diplomatie de culise, care reînvie epoca tratatelor secrete; vine marea finanță care caută să afirme puterea ei și în baza acestei puteri să-și ceară drepturile ce crede că i se cuvin.

Rezistența ori cât de mică, ce-i stă în cale, nu rămâne nerăzbunată de marea finanță, care ține să-și ia imediat revanșa. Și o ia, aplicându-ți lovitura financiară nemăsurată, contestându-ți în același timp cele mai necesare drepturi. Marea finanță trebuie să se înțeleasă în măsuri, care să-i asigure viitorul.

Intrucât ne privește, avem impresia, că dela început chiar, modul cum am fost reprezentată la conferința de pace, a avut un defect organic. Situația politică în vechiul regat era de așa natură, în cât era oarecum impusă împrejurări să nu apărăm, decât așa cum am apărut. Se părea că focul prin care am trecut în loc să ne purifice, mai grozav ne-a rănit, și de aceea, cei care am luptat, ne-am lăsat deoparte și am privit uimiți cum nimic nu se schimbă în sufletele oamenilor nici chiar mijlocul celor mai grozave cataclisme. Ceea ce e mai trist însă, e că toate păcatele politice vechi s'au resfrânt așa de puternic asupra populațiunii, care nu purta decât vina războiului și abnegațiunii în luptă.

Dar noi nu ne amestecăm în politica internă din vechiul regat; îi urmărim însă cu cea mai mare atenție și cu un spirit de obiectivitate de care dăm dovadă, toate manifestările ei, și avem impresia că acestea sunt ultimele sâuciumări ale unui trecut, care își trăește toate cele din urmă clipe.

* * *

Se vor desvălui mai târziu toate fazele politice noastre din cursul războiului, și aceasta se va face în Constituanta României viitoare, dela care va porni noua eră politică. Constituanta va fi cel dintâi pas, spre noua viață politică așa de turbure astăzi.

Constatăm însă că în afară de primejdia de peste Nistru și necesitatea ce ni-e impusă de a salva Ungaria din ghiarele bolșevismului, o tensiune a relațiilor noastre cu sârbii, porocită nu din vina noastră, ci din a sârbilor cari își iau de pe acum rolul de întemeietorii slavismului, al cărui leagăn pentru moment e mutat dela Petrograd la Belgrad. O chestiune de viitor, asupra căreia trebuie să veghiem cu atenție...

La conferința din Paris, după cele relatate de ziare, reesă că s'au produs ciocniri al căror rezultat e oarecare răceală între unii aliați, și e încă vie în mintea tuturor părșirea ostentativă a Parisului de către delegația italiană. Se repetă la conferință greșala care s'a făcut de către antantă în decursul războiului și anume: lipsa unei unități de acțiune.

O lipsă de unitate de acțiune se observă și în discuțiunile păcii. S'a adoptat un procedeu care cere rectificări și reveniri, ceea ce produce impresie în public.

Revenind la noi, relevăm că fel de fel de versiuni au circulat în ultimul timp și s'a vorbit tot mai des de schimbarea de guvern, ca o protestare față de Paris. Acum se vorbește de sosirea dlui Victor Antonescu în București, sosire care ar fi în legătură cu schimbarea proiectată. Cu alte cuvinte, se caută un guvern care să iscălească pacea. Inregistrăm numai, toate aceste știri. Ne dăm însă seama, că un pas greșit ar avea cele mai mari consecințe pentru țara noastră, și înainte de a face un singur pas, se cere o matură chibzuință. O greșeală s'ar restrânge nu numai asupra unei persoane sau mai multora, ci asupra țării. Și de aceea, în zilele de criză prin cari trecem, se impune tuturor mai multă rezervă, și un spirit de abnegație necesar timpului. Mai puțină vorbă prin presă și multă muncă serioasă. Numai astfel vom putea eși victorioși din criza prin care trecem.

Impozitul pe câștigurile de război.

Situațiunea creată prin marile cheltuieli ce au fost necesitate de război, a contribuit la îngreunarea sarcinilor statului. Datoria ce va reveni pe fiecare cetățean al României mari va fi cu mult mai mare ca în trecut. De aceea conducătorii noștri se gândesc de pe acum la crearea de noi venituri și de noi impozite. Suntem informați că între alte măsuri ce se vor lua va fi și sporirea taxelor vamale.

Vrem să atragem însă atenția conducătorilor noștri, asupra chestiunii impozitului pe câștigurile de război. Foarte mulți, atât dintre cei din vechiul regat cât și din nouile teritorii, au realizat în decursul războiului, foarte mari beneficii, cu cele mai mici riscuri. Ar fi o măsură foarte echitabilă ca nouile averi, unele colosale, să fie supuse impozitului de război. Căci ar fi nedrept ca acela care a dus greutățile războiului și a suferit, să plătească o sumă egală cu acela care nu-a avut decât de câștigat. Toate statele s'au gândit și legiferat în această privință, ba până și statele care n'au luat parte la război, s'au văzut nevoite să introducă impozitul pe câștigurile de război.

La noi, ca impozitul să aibă efectul dorit de toată lumea, e necesar ca înainte de a fi introdus, să se ia toate măsurile necesare ca imensele capitaluri să nu poată eși din țară, spre a se sustrage impozitului. Statul prin organele sale are puțința de a controla câștigurile de război și la noi, lucrul acesta s'ar putea face cu ușurință.

Cu cât se va veni mai degrabă cu o asemenea lege, cu atât ea va fi mai binevenită și se va da satisfacția cuvenită muncitorului anonim, care nu a cunoscut decât greutățile timpului prin care trecem.

— Români, fiți la înălțimea clipelor prin care trecem. Subscrieți la împrumutul național al Ardealului, căci numai așa aveți prilejul să subscrieți la liberarea noastră și să puneți temelie trainică pentru consolidarea României Mari.

In chestia reprezentanții municipalității Aradului.

— O declarație de protestare a dlui dr. R. Veliciu. —

În ziarul unguresc local o apărut o lungă listă de persoane ce urmează a face parte din reprezentanța municipală a Aradului. În introducerea ce face, ziarul arată că această listă s'a alcătuit de către primarul orașului d. dr. F. Sárkány în urma ordonanței primite de la fostul guvernator, d. general Gondrecourt.

Lista, așa cum a fost alcătuită, reesă că s'a făcut pe baza unei înțelegeri comune și cu românii din Arad, căci figurează în ea următorii români: dnii Dr. Eugen Costina avocat, Dr. Aurel Demian medic, Pavel Dobráu econom, Dr. Sever Ispravnic avocat, Dr. Cornel Iancu avocat, Dr. Sever Miclea avocat, S. Raicu director de bancă, Dr. Petru Truția avocat, Dr. R. Veliciu avocat.

Declarația dlui Dr. R. Veliciu, avocat.

În legătură cu cele anunțate mai sus primim din partea dlui Dr. R. Veliciu, avocat următoarea declarație:

Domnule director,

În „Aradi Tükör“ Nr. 19 din 12 Iunie a. c. a apărut lista reprezentanților municipali ai Aradului, propusă de d. dr. F. Sarkany și aprobată de d. general de Tournadre, în făcând parte din reprezentanța municipală.

Dacă se gândește cineva la atitudinea românilor din trecutul apropiat față de administrația acestui oraș, inaugurată și susținută de d. Sarkany și consortii, precum și la atitudinea noastră politică, care stăm pe punctul de vedere românesc adoptat în adunarea dela Alba-Iulia, atunci e de neînțeles pentru oricine cum vine azi d. Fr. Sarkany, care trebuie să cunoască principiile noastre politice și ne propune dlui general francez, care nu cunoaște încă îndestul situația politică de aci, în reprezentanța municipală?

Acum două săptămâni am fost invitat de d. Sárkány la o conferință la care au luat parte și d. dr. I. Marșieu prefectul județului și dr. C. Iancu, cu care prilej s'a discutat chestiunea reprezentanței municipalității Aradului cu cooperarea românilor din Arad.

În numele românilor din Arad am spus dlui dr. Sárkány că noi românii, nu dorim să cooperăm la această administrație care e continuarea vechei administrații maghiare și nici nu o putem face, căci noi avem prefect român, pe d. dr. Iustin Marșieu. Am adăugat, înzistând în special, că noi românii, ne ferim să avem ceva comun cu această administrație, chiar în timpul de tranziție prin care trecem, deoarece nu voim să avem nici cea mai mică legătură cu administrația patronată acum de primarul de pe vremuri a „kormányzó-tanács“-ului, cerându-i categoric ca pe noi românii să nu ne propună în reprezentanța municipală.

După trecere de două săptămâni, citesc azi cu surprindere lista în care figurăm și noi românii, de sigur cu intenția, întâi de a împărți cu noi răspunderea administrației, al doilea, pentru ca să ne discrediteze în fața publicului românesc.

Nu cred ca d. Sárkány să fi cerut aprobarea celorlalți români, dar întrucât mă privește protestez împotriva acestui sistem, rugându-l pe d. Sárkány să binevoiască a ne cruța pe viitor de astfel de apucături pe care le reprobăm.

Primiți etc.

Arad, în 12 Iunie 1919.

Dr. Romul Veliciu,
avocat.

Punctul de vedere al guvernului român

în chestia minorităților și egalității între popoare.

Oficiosul guvernului «Viitorul» publică un articol inspirat de d. I. Brătianu, în care arată cum a susținut domnia sa la Paris chestiunea minorităților și a egalității între popoare. Deoarece în această chestiune s'au publicat numai conținutul scurt al telegramelor, publică mai jos punctul de vedere susținut la Paris:

În ședința de Sâmbătă (31 Mai) primul delegat al României a prezintat în scris punctul de vedere al României asupra osebitorilor stipulații ale tratatului de pace cu Austria.

Iată un rezumat al întimpinării dlui Brătianu:

1. În tratatul de pace nu se făcea mențiunea Bucovinei care aparține României prin tratatul de alianță și prin adeziunea ei necondiționată la unire cu patria-mamă.

2. D. Brătianu s'a raportat la declarația sa făcută în ședința dela 27 Mai, pe care a repetat-o, aducând la cunoștința conferinței că România a dat egalitate tuturor locuitorilor ei fărăosebire de neam sau de religie, precizând că sunt cetățeni români toți acei născuți în țară și cari nu sunt supuși altui stat precum și toți cetățenii nouilor teritorii desrobite cari nu doresc o altă supușenie.

D. Brătianu a mai declarat că România e gata să primească toate dispozițiile pe cari statele cari alcătuiesc Liga Națiunilor vor fi dispuse în această materie să le admită pe propriile lor teritorii.

In alte condițiuni decât acestea, România nu va putea admite în nici un caz o intervenție din partea guvernelor străine în aplicarea legilor ei interne.

De altminteri reprezentanții României au votat la alcătuirea Ligei Națiunilor, pentru orice fel de garanții cari se vor propune deopotrivă pentru toate statele cari formează Liga.

Considerând că drepturile tuturor statelelor sunt egale în fața de aceste principii, nu va putea iscăli niște stipulațiuni care i-ar tărmuri drepturile ei de suveranitate.

Este chiar în interesul Ligei Națiunilor, ca, înlăturându-se ideea oricărei gradații între popoarele aliate, să dispară orice posibilitate de contradicții în ceea ce privește marile principii care îi justifică scopul și inspiră activitatea Ligei.

Orice intervenție din afară care de fapt nu va putea acorda nimic mai mult de cât ceea ce de fapt România a acordat cetățenilor ei fărăosebire, va putea primejdui opera de fraternizare care și-a însușit-o statul românesc.

Acest lucru nu poate fi admis deoarece ar crea două feluri de cetățeni într'un stat, unii cari ar avea încredere și ar fi solidari cu statul căreia aparțin, și alții, cari sprijinindu-se pe o intervenție străină, vor fi împinși la ostilitate față de statul acesta, căutându-și protecția peste hotare.

În desbaterile anterioare, la constituirea Ligei Națiunilor, se propusese un articol care stabilea principiul general că: nici o piedecă nu va trebui să existe în libera exercitare a oricăror credințe, religii sau opinii cari nu vor fi în conflict cu ordinea publică și bunele moravuri. După jurisdicția respectivă, nimeni nu va fi stăruenit în viața lui, în libertatea lui sau în urmărirea feticiei așa cum o înțeleg ei, aderând la o astfel de religie, credință sau opinie, independent de neam, de rasă sau de culoare.

Acest articol însă n'a putut fi admis, deoarece aducea o atingere suveranității statelor.

Să nu se piardă din vedere că România era înainte de război o țară independentă, și România crede că în decursul acestui război n'a dovedit prin nimic și cu nici un preț o scădere a independenței sale, ci dimpotrivă a dovedit cum știe să-și înțeleagă rolul și să-și îndeplinească angajamentele.

România n'a cerut deci nici o favoare, nici un tratament special. Ea admite tot, egal cu toți.

Punctul de vedere al României a fost ca să se dea tuturor minorităților, fărăosebire de limbă, religie, neam sau rasă care locuiesc în interiorul noilor sale frontiere, drepturi egale cu toți cetățenii români, *însă cu condiție ca să se aplice aceasta dispoziție de o potrivă tuturor.*

Tot astfel în ceea ce privește tranzitul și libertatea comerțului, România e gata să primească toate dispozițiile pe care le va lua Liga Națiunilor, *egale pentru toate statele care fac parte din Ligă.*

Dl Brătianu a vorbit apoi de chestiunea financiară și delegatul Franței, ministrul Klotz a recunoscut dreptatea punctului de vedere român, amânând discuțiunea.

Cu toate că Principalele puteri vor să prezinte intervenția lor viitoare ca având caracterul unor sfaturi amicale, România își dă seama care poate fi gravitatea acestor sfaturi amicale, când ele se vor face pe temeiul unor obligații contractuale și vor fi ecoul unor angajamente luate în scris.

La sfârșit România a cerut în numele micilor națiuni să nu i se impue condiții pe care nu le poate admite.

Președintele Wilson a răspuns în aceeași ședință dlui Brătianu.

Două idei se detașează îndeosebi din importantul său discurs. Întâi, că „Principalele Puteri” vor fi garantate pentru menținerea condițiilor cât mai drepte la care a ajuns Conferința, și al doilea, că tot „Principalele Puteri” care vor lua asupra lor angajamentele și sarcinile, tot asupra lor va cădea și răspunderea, *pentru că ele au făcut cele mai considerabile eforturi în decursul acestui război. „Forța” lor, iată garanția finală a păcii mondiale.*

Adunarea sârbilor în Timișoara.

— Amenință că vor lua armele. —

Biroul de presă jugoslav din Timișoara anunță că în acel oraș s'a ținut luni o adunare de protestare a sârbilor, în care s'a luat atitudine împotriva „aspirațiilor românești la Banat” și s'a primit o moțiune, prin care se cere guvernului jugoslav ca să ia atitudine energică în conferința de pace, iar în caz contrar să nu semneze pacea.

Regentului Alexandru i-s'a trimis o telegramă, cerându-i să nu permită retragerea trupelor sârbești din Timișoara, și dacă e nevoie să împedecă aceasta cu armele.

Sârbii își motivează cererea lor pe faptul că Timișoara e un centru industrial, iar Sârbia care a suferit în război are nevoie de acest oraș, sârbii neavând industrie. Adunarea din Timișoara arată tocmai netemeinicia argumentelor sârbești și confirmă în totul drepturile românilor asupra Banatului.

Armata sârbă a intrat în Banatul românesc în baza armistițiului încheiat la Belgrad, care a prevăzut numai ocupațiunea militară a teritoriilor până la Murăș de către armatele aliate. Sârbii au primit de la aliați un mandat pe care erau obligați să-l execute, iar nici decum stăpânirea Banatului, cum au început a crede, de îndată ce armata sârbească a trecut Dunărea. Se șoptea, nu-i vorba, pe atunci, că sârbii vor încerca să pună lumea în fața unui fapt împlinit.

Astăzi, față de protestările românilor, în adunarea dela Timișoara, ei au amenințat că vor lua armele și vor lupta contra noastră. De fapt și luptă, ca dovadă cele petrecute în Banat față de o populațiune ce nu se poate apăra. Dar noi așteptăm rezultatele conferinței dela Paris, care acum a început a se convinge de dreptatea cauzei noastre.

INFORMAȚIUNI.

— Cenzura ne-a suprimat ieri prima informațiune dela ultime informațiuni, prin care aduceam la cunoștința autorităților militare a cetitorilor niște acte de provocățiune a ungarilor săvârșite în Arad, împotriva ordonanței dlui general de Tournadre, care abia se afișase pe străzi.

Repetăm din nou rugămintea noastră prin care ceream să se ia aspre măsuri contra infractorilor, iar pedepsele ce se aplică să fie publicate spre cunoștința tuturor.

— Ni-se scrie din comuna Nădlac, că Mercuri a sosit acolo d. general Holban, cu mandantul unei divizii de pe front pentru inspecta trupele ailătoare în comună.

Locuitorii au făcut o frumoasă primire dlui general Holban, care în cuvinte însușite și-a exprimat bucuria, că oastea română străjuește și la această graniță a româniei mului.

— Eri s'a început în județul Arad stampilarea banilor ordonată de consiliul dirigenț și anunțată de ziarul nostru în numărul d. 6 Iunie.

În orașul Arad schimbul bancnotelor stampilate cu bancnote stampilate se mișcă cește prin bănci, iar în județ se va face acest schimb conform dispozițiilor luate de președintele.

— Știri sosite din Budapesta spun că primarele Ungariei Csernoch a fost executat de bolșevici.

După o telegramă din Paris, dela ivirea gripei spaniole, până în prezent au murit de această boală 19.500 oameni.

Din inițiativa dlui C. Moisil, profesor universitar în București „Societatea pentru cercetarea și studierea Dobrogei”.

Scopul societății e de a studia provincia noastră de peste Dunăre din punctul de vedere istoric, etnografic, juridic, științific, arheologic geografic și folkloristic.

— La toamnă se vor înființa 200 grădini de copii în Basarabia. În acest scop se va înființa cursuri de două luni pentru pregătirea corpului didactic.

— La 5 August se va face alegerea președintelui republicii Portugaliei. Se știe că fostul președinte al Portugaliei a fost asasinat în cursul războiului.

— Un ziar din Agram acuză pe Dalmatini că vorbesc prea mult italienește.

— În comuna Semeac a avut loc în prilejul de Rusalii un concert, pentru sprijinirea fondului unei societăți ce s'a format, producând un venit de 1654 de coroane.

Contribuțiuni peste taxele de intrare: dat dnii Al. Murzai și Bela Lucaci învățând câte 20 cor.; C. Oprea, I. Păduran G. Matei câte 4 cor.; Petru Gai 26; Fr. Franz. Ar. Maty, N. P. Tincra și R. Gaulea câte 2 cor.; Iacob Grosz și Pr. Adamovici câte 12 cor.; Carol Vargha și Ilie Guleșu câte 10 cor.; Aurel Frâncu 42 cor.

— D. Al. Gusti, directorul general al poștelor, este în tratative grație cărora sperăm să putem avea în curând legătura telefonică direct cu Paris.

E vorba să se stabilească o comunicație telegrafică prin Orșova, cu Belgrad, și de acolo cu Viena, Paris, Praga, Hamburg, Triest și Varșovia.

O linie secundară de rezervă va deservii comunicația București—Brașov—Arad—Timișoara—Belgrad.

De asemenea se va înființa, odată cu îmbunătățirile de mai sus, o legătură suplimentară între București cu Braila și Constanța.

Intrunirea nemților din Sibiu.

Nemții se declară patrioți români. — Telegrama trimisă dlui Maniu. — Răspunsul președintelui: C. D. R.

Sibiu 12. — Reprezentanții nemților din România-Mare s'au întrunit în ziua de Rusaliu la Sibiu pentru a lua contact unii cu alții, și a organiza o societate a Nemților din România-mare, având ca deviză: Vrem să fim cetățeni credincioși ai statului nostru. Cu acest prilej au adresat președintelui C. D. dlui Iuliu Maniu următoarea telegramă:

Reprezentanții poporului nemțesc din regatul România-Mare, întruniți la Sibiu, transmit Domniei Voastre salutul lor respectuos. Ne-am întrunit pentru a consolida forțele care zac în poporul nostru și a-le pune în serviciul patriei, răzîmându-ne pe memorabila decizie delat Alba-Iulia. Mulțumim guvernului pentru ostenele aduse pentru încorporarea întregului Bănat regatului și așteptăm în urma acestui fapt să ia munca noastră patriotică un nou avânt puternic.

Dr. Schullerus președinte dr. Roth secretar.

D. I. Maniu a răspuns prin următoarea telegramă: Vă mulțumesc pentru salutul care ni-l adresați din prilejul întrunirii în Sibiu a reprezentanților poporului nemțesc din România întregită. Poporul românesc întrunit la 1 Decembrie a anului trecut în marea adunare națională delat Alba-Iulia, a decretat în hotărârea sa libertatea națională pentru fiecare popor, aceea libertate pentru care a luptat de veacuri. Fiți încredințați că poporul românesc, care în vechiul regat a dat de mult dovada celui mai săvârșit liberalism față de toți neromânii, va ști să fie în ce privește libertatea națională a popoarelor conlocuitoare tot atât de drept, precum este hotărât a înlătura toate piedecile pe cari dușmanii lui le-a ridicat în trecut în calea libertății sale naționale ori va încerca să le ridice în viitor. Președintele C. D. R. Iuliu Maniu, București.

Primirea solemnă a misiunii franceze la București. — Discursul dlui L. Poincare.

București 12. La Universitatea din București s'a făcut ieri receptia misiunii universitare franceză în sala senatului. Au vorbit dnii dr. Angheliescu, ministrul instrucției publice, Ion Atanasiu, decanul universității din București, Petru Missir, decanul facultății de drept, dr. Obreja, decanul facultății de medicină, Ovid Densușianu, prodecanul facultății de litere și G. Titeica decanul facultății de știință. Toți au adus elogiul Franței pentru puterea cu care susține și răspândește cultura latină în lume și au mulțumit pentru trimiterea misiunii universitare care contribuie la reorganizarea învățământului universitar român.

În numele misiunii a răspuns d. Lucien Poincare, care a făcut elogiul poporului român, socotind ca un miracol, că a reușit să-și mențină spiritul latin în decursul unor lupte și invazii barbare de secole. Misiunea universitară franceză va face să stabilească un schimb de profesori între Franța, și România, din care să iasă o cunoaștere deplină, reciprocă și o dragoste pururea statornică. A făcut elogiul corpului profesoral universitar român mai tot cunoscut în Franța și a adus studențimei române salutul studenților francezi Marți misiunea universitară franceză a fost primită solemn de Academia Română.

Armistițiul între jugoslavi și austriaci.

Laibach 12. Discuțiile în privința armistițiului între jugoslavi și austriaci continuă în Laibach.

Jugoslavi pun următoarele condiții 1. predarea necondiționată a tuturor armamentelor și munițiilor; 2. ocuparea tuturor nodurilor de căi ferate, și anexarea părții sudice a Carintiei și Stiriei la statul jugoslav. (Ag. Dacia).

Ultime informațiuni.

— Guvernul a dat un comunicat prin care detestă faptul că s'a putut răspândi prin ajutorul presei române știri absolut false, tendențioase și injurioase pentru aliații noștri francezi.

— Corespondentul nostru din București ne telegrafiază că criza ministerială nu e încă rezolvită.

Este absolut sigur că partidul liberal se va retrage delat guvern, însă nu se știe cine îi va urma în aceste momente de mare răspundere istorică pentru neam. E exclusă formarea unui guvern de tranziție compus din funcționari.

In legătură cu aceasta, Agenția Dacia ne transmite știrea că în Sibiu circulă șvonul că guvernul liberal s'a retras de la putere.

Această știre nu e confirmată oficial. Noul guvern nu s'a constituit încă.

— »Agenția Dacia« ne telegrafiază că în Sibiu s'a răspândit știrea că după alegerile pentru Constituantă, dnii Iuliu Maniu, președintele consiliului dirigent și dr. R. Boilă și dr. A. Lazar, șefi de resorturi se vor retrage din viața politică.

Asupra motivelor retragerii nu e oportun a insista, dar faptul în sine, înseamnă pentru românii de pretutindeni și în special pentru ardeleni o pierdere ireparabilă.

— Ziarele din București anunță că Suvranii vor pleca la 28 Iunie să viziteze Bucovina și Basarabia.

— Alegerile pentru Constituantă vor avea loc în Ardeal în cursul lunii Septembrie.

— Față de șvonurile care circulă cu privire la apropiata mutare a Consiliului dirigent la Cluj, corespondentul nostru din Sibiu ne anunță din sursă oficioasă că Consiliul va rămâne la Sibiu până la disolvarea lui.

— O delegație de profesori ai facultății de teologie din București s'a prezentat M. S. Reginei înmânându-i diploma de doctor în teologie honoris causae, pentru serviciile aduse de M. Sa țării. Regina a mulțumit, exprimându-și recunoștința Sa profesorilor.

— »Berner Bund« anunță din Paris că puterile aliate nu admit contrapropunerile din partea Austriei.

TELEGRAME.

Mari lupte în jurul orașului Cașovia.

Viena 12. Eri dimineața au început lupte sângeroase între cehoslovaci și trupele lui Béla Kun în jurul orașului Cașovia. Lupta foarte violentă a durat toată ziua. Spre seară cehoslovacii au reușit să ocupe mahalalele orașului. Se dau lupte în prezent în oraș.

Orașul a fost cucerit.

Praga 12. Trupele ceho-slovace au recucerit după două zile de luptă crâncenă orașul Cașovia, capturând multe tunuri, munițiuni și mitraliere, precum și numeroși prizonieri. Mormane de cadavre de-ale bolșevicilor zac pe câmpul de luptă. Trupele lui Kun Béla se retrag în dezordine. Generalissimul ceho-slovac Pelle (italian) a adresat marelui Foch un raport radiografic asupra ocupării orașului, spunând că situația s'a îmbunătățit pe întreg frontul.

Internarea Archiducelui Max.

București 12. Archiducele Max, fratele exregelui Carol a fost arestat în Bucovina pentru agitație și propagandă împotriva statului român. Archiducele a fost transportat la București și internat într-o mănăstire din apropierea Capitalei (Ag. Dacia).

Guvernul maghiar din Seghedin oferă coroana Ungariei Jugo-Slaviei?

Belgrad, 12. Alexandru, prietul regent al Serbiei, s'a întors eri din călătoria delat Coriu. Imediat după întoarcerea prietului Alexandru, consiliul de miniștri sârb sub președinția prietului regent s'a ocupat de propunerea făcută Serbiei de către guvernul maghiar din Seghedin, prin care acesta oferă Jugo-Slaviei uniunea personală cu Ungaria. Din cercuri sârbești bine informate se afirmă că Jugo-Slavia va respinge coroana Ungariei. (Ag. Dacia).

Chestiunea Fiumei.

Paris 12. — Chestia Fiumei a fost regulată între italieni și jugoslavi. Au rămas numai divergențe secundare.

Paris 12. — Presa pariziană publică următorul comunicat al delegației italiene: Se desminte știrea despre regularea chestiei Adriatice pe baza unor noi concesiuni făcute de Italia, care ar renunța la Fiume și la Sebenico.

Americanii reconstituiesc Belgradul.

— Belgrad 12. Primăria orașului a însărcinat o firmă americană din New-York cu repararea străzilor, pietelor și a clădirilor publice (Ag. Dacia).

Expulzarea lui Clam Martinici.

Viena, 12. Consiliul de miniștri a hotărât în ședința de eri expulzarea din Austria a fostului prim ministru, contele Clam Martinici, acuzat că a lucrat împotriva guvernului pe care a încercat să-l răstoarne. Contele va părăsi mâne Viena spre a se stabili în Elveția cu toată familia. (Ag. Dacia).

Antanta a respins contrapropunerile germane.

Paris 12. Dnii Wilson, Clemenceau și Lloyd George au plecat eri la Versailles spre a înmâna delegaților germani răspunsul la contrapropunerile prezentate de d. Brokdorff Ranzau.

Se afirmă că guvernele antantei resping aproape toate contrapropunerile germane pe care îi vor sili să semneze pacea așa cum le-a fost dictată. (Ag. Dacia).

Paris, 12. — Cei patru delegați continuă cercetarea contrapropunerilor germane. S'au studiat chestiunile relativ la Sarre, Alsacia-Lorena, Colonile germane și condițiile militare și navale. E pendinte raportul pentru reparații, asupra frontierilor răsăritene germane, chestiunile financiare și fluviale, admisiunea în Liga națiunilor.

Nouă misiune militară în Praga.

Praga, 12. Eri au sosit în localitate 60 de ofițeri de stat major francezi, englezi și americani sub comanda unui general englez. La gară au fost întâmpinați de autoritățile militare și civile. O companie de onoare a dat onorul în sunetele imnurilor francez, englez și american. (Ag. Dacia).

Imprumutul Italiei în America.

Paris. — Tezaurul american a acordat un nou credit de șase milioane dolari Italiei.

Ministrul Bornemisa la Belgrad.

— Belgrad 12. Baronul Bornemisa, ministru de externe al guvernului maghiar din Seghedin a sosit eri cu automobilul la Belgrad. Baronul Bornemisa era însoțit de baronul Putnok (Ag. Dacia).

Redactor responsabil: Dr. Sever Miclea.
Editor responsabil: Aurel Russu.

IMPRUMUTUL NAȚIONAL 5% IN BONURI DE TEZAUR DIN 1919

— EMIS PRIN CONSILIUL DIRIGENT, RESORTUL FINANTELOR, SIBIIU. —

PROSPECT.**In virtutea decretului-lege din 1919.****Consiliul Dirigent, resortul finanțelor emite bonuri de tezaur din 5% din 1919, garantate de Statul Român.**

Acest împrumut cu bonuri de tezaur are de scop a subveni cheltuielilor necesare pentru noua organizare a funcționarilor de stat din teritoriile Transilvaniei, Banatului și părților ungurene, unite cu regatul României.

Imprumutul va fi emis în bonuri de tezaur la purtător, de 200, 500, 1000, 5000 și 10.000 în coroane austro-ungare.

Bonurile de tezaur vor purta în faximile semnăturile Ministrului de Finanțe al Guvernului Regal Român, a Șefului Resortului finanțelor de Consiliul Dirigent, a Cassierului și o semnătură manuscrisă de control.

Acest împrumut va fi scutit pentru totdeauna de orice impozit prezent sau viitor.

Bonurile de tezaur vor fi primite pe valoarea lor nominală ca garanții și cauțiuni la toate casele publice. Cupoanele scăzute vor fi primite la aceleași case drept numerar.

Bonurile de tezaur vor putea fi lombardate (depuse în gaj) la casele publice (cassieriile instituțiilor de stat) până la 50% a valorii nominale și cu o dobândă de 4% anual.

Bonurile de tezaur vor fi primite pe valoarea nominală în plata pământurilor parcelate, conform proiectatei reforme agrare.

Bonurile de tezaur vor purta o dobândă de 5% la capitalul nominal, în care scop ele sunt însoțite de șapte cupoane de dobânzi semestrale pentru patru ani.

Proximul cupon poartă scadența de 1 Februarie 1920.

Statul Român va rambursa aceste bonuri de tezaur la 1 Februarie 1923 în lei, pe paritatea, ce se va stabili între lei și coroane. Se garantează însă detentorilor de bonuri pentru 100 coroane nominal, minimum cincizeci de lei.

Statul Român își rezervă dreptul de a denunța acest împrumut în întregime sau parțial înainte de termenul fixat și în urma unei publicațiuni speciale prin „Monitorul Oficial” cu șase luni de zile înainte data fixată pentru chemarea la ramburse. În acest caz valoarea cupoanelor, ce vor lipsi, se va deduce din valoarea nominală a bonurilor de tezaur.

Bonurile de tezaur neprezentate la ramburse, se prescriu după trecere de 30 de ani, iar cupoanele scăzute și neprezentate la plată se prescriu după 5 ani dela data scadenței lor.

Subscrierile la acest împrumut vor fi reductibile.

În locul bonurilor de tezaur pierdute, distruse, sau furate, se vor libera proprietarului duplicate în conformitate cu legea decretată cu Nr. 3380 din 15 Noemvrie 1918. Cunoștință de dispozițiunea acestei legi se poate lua la locurile de plată.

CONDIȚIUNILE DE SUBSCRIERE.

În baza prospectului de emisiune, subscrierea la împrumutul cu bonuri de tezaur de 5% din 1919 se va începe în ziua de 1 Iunie st. n. 1919 și ține până la 30 Iunie inclusive.

Subscrierea se va face: a) la băncile românești, b) la băncile săsești, c) la perceptorate, d) la direcțiunile financiare, e) la prefecturi și preturi, f) la alte instituțiuni și particulari, prevăzuți cu autorizație specială din partea Consiliului Dirigent, Resortul Finanțelor, Sibiiu.

Prețul de subscriere este fixat la 98.75 coroane pentru fiecare sută coroane nominal, care se va vărsa integral la subscriere. Se observă, că drept plată se vor admite numai astfel de bancnote emise de Banca austro-ungară, cari sunt date de mai înainte, sau inclusive 1 Octomvrie st. n. 1918.

Subscrierile se vor putea face și în lei, pe paritatea de 2 coroane egal 1 leu.

Consiliul Dirigent, cu un anunț prealabil de cel puțin 5 zile, publicat în ziare, are dreptul să închidă subscrierea, când va voi.

Consiliul Dirigent, Resortul Finanțelor își rezervă dreptul să stabilească rezultatul subscrierilor, reducându-le la suma, ce o va crede necesară trebuințelor sale.

Subscriitorului i se va elibera o chitanță, constatând subscrierea și efectuarea vărsământului.

Subscrierile se vor face pe contrachitanța plătirilor, la locurile de subscripțiune.**Bonurile de tezaur definitive împreună cu 7 cupoane de dobânzi semestrale se vor elibera cel mai târziu la Septemvrie st. n. 1919.**

CONSILIUL DIRIGENT, RESORTUL FINANTELOR.

ȘEFUL RESORTULUI: **Dr. AUREL VLAD** *im.f.p.*